作别"天大先生"

力学泰斗周恒院士在津逝世

护校 1949年把天大交到人民手中 科研 推动学科发展服务国家需要坚持 倡议破"五唯"重构评价机制 教育 匿名捐款终身力行育人育才



工作中的周恒先生

昨日,记者从天津大学获悉, 我国著名流体力学专家、教育家, 中国科学院院士,天津大学机械 学院名誉院长周恒教授,因病医 治无效,于2025年8月1日8时54 分在天津逝世。

作为力学界的泰斗,一生致力于流体力学研究,在湍流理论、流动稳定性等领域取得开创性成果,为我国力学学科发展作出卓越贡献。他的离去,不仅是科学界的重大损失,更让无数后辈学者痛失一位治学严谨、风骨凛然的"天大先生"。

科研强国 学界"不老传奇"

周恒先生1929年生于上海,幼年历经战乱,辗转迁徙的艰辛、山河破碎的刺痛,在他心中悄然埋下了一颗种子——兴学以强国,唯有知识能筑牢民族的根基。

周恒曾同时考取了同济大学和北洋大学(天津大学前身),最终选择了北洋大学。在解放天津的战火中,他参加了护校队,把北洋大学——这所中国第一所现代大学顺利交到人民手中。1950年,他以全班第一的成绩毕业并留校任教,从此扎根天大,在力学领域深耕七十余载。

1956年,归国不久的钱学森在北京开设了"工程控制论"课,天大推荐几个青年教师去学习,授课地点在中关村,每次往返路程近9个小时,只有周恒硬是凭着一股钻劲儿坚持了下来。当年暑假,他把讲座中提到的已有成果向前推进了一步。当他把结果写信告诉钱学森时,得到了钱先生的鼓励。

周恒深耕流体力学,并在流动稳定性、湍流机理等方向取得突破性进展。他发现了流行30多年的流动稳定性弱非线性理论的缺陷,并提出改进方法;阐明了壁湍流中相干结构的成因;面向航空工程需求,提出边界层转捩过程的新理论,改进了超声速湍流边界层气动热计算模式。这些成果不仅推动了学科发展,更直接服务于国家航空航天事业。

即便年过九旬,他仍坚持科研工作。2021年,一段"92岁周恒院士骑自行车去办公室"的视频走红网络,94岁高龄时,他仍关心教学改革、关注科研动态,经常与学生讨论科学问题——这位科学家对学术的执着与热爱,令人动容。

理工结合 做"有用的科研"

周恒先生一生倡导"理工结合",强调科研应面向国家需求,解决实际问题。他曾说:"创新应源于工程技术需求,科研人员需从实际问题提炼科学问题,以研究成果推动新技术产生。"

上世纪70年代,他参与解决"气体动压轴承二自由度陀螺仪"制造难题,深刻体会到实践对科研的重要性。此后,他不断呼吁力学工作者关注工程技术问题,并身体力行指导青年教师开展空气动力学研究。2014年,85岁高龄的他进入稀薄气体力学这一全新领域,推动我国飞行器空气动力学计算的进步。

"在论文中发明一堆理论新词没有意义。"周恒先生始终认为,科研的价值在于"用上了"。他的学生、天津大学教授苏彩虹回忆:"周先生希望我们做对国家有用的研究,而不是纸上谈兵。"

周恒先生的学术品格,最鲜明的特点便是"实事求是"。他不迷信权威,敢于质疑经典理论。1981年,他在英国访学时发现,流动稳定性弱非线性理论与实验结果不符。经过多年研究,他最终修正了这一理论,并得到国际同行的认可。"研究是不怕犯错的,权威专家也会犯错。"他常对学生说,科学的进步往往来自对错误的修正。这种独立思考的精神,也体现在他对学术评价体系的批判上。

周恒先生晚年的一项重要贡献,是呼吁改革科研评价体系。他与几位科学家联名撰写文章,批评"唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项、咱帽子"的"五唯"现象,推动国家出台政策优化科研评价机制。

"评价标准就是指挥棒,如果方向错了,国家的科研就会走弯路。"他坚信,只有破除"五唯",才能真正激发青年学者的创新活力。

师者风范 离去"没有遗憾"

作为教育家,周恒先生培养了众多优秀学者,但他从不居功。"好学生不是教出来的,是学出来的。"做了一辈子老师的周恒不好为人师,却甘为人梯。他很忌讳旁人说"某某在周恒院士的影响下取得了某某成就"。"成就都是人家自己拼出来的,怎么就是受了我的影响呢?"他总这样坦诚直言,"我只是该干什么就干什么,做好自己的事。"

他关心学生成长,默默资助困难学子。新生人校,他总会偷偷地跑到天大基金会,给北洋励志金捐款资助困难学生。他总是要求保密,觉得捐款让别人知道会不好意思。这一"偷偷"就捐了200万。在天大双甲子的校庆大会上,作为教师代表,周恒面对百年沧桑,面对全球校友,讲述了天大这所中国第一所大学的坎坷与骄傲,也诉说着把天大建成世界一流大学的期冀与决心。他理想中的天大人才辈出、成果迭出。"这是一个大学最主要的任务,也是要对国家尽的义务,对不对?"

弥留之际,周恒先生还嘱咐自己的学生"我病了,已经不能讨论问题了,少来医院,没有意义,多和一线专家联系,他们更了解工程实际情况。"

事了拂衣去 深藏功与名

"纵观我这一生,应该说基本上是顺利的。能做的已经完成了。"周恒先生曾如是说。想做的科研已经告一段落,想捐的款已经捐助到位,对天大的建议已经递交,走的时候"没有遗憾",只留下大先生沉甸甸的背影,供后来者仰望与追思。

周恒先生,一路走好。

记者 单炜炜 通讯员 赵晖图片由天津大学提供

优秀大学生"讲故事" 已累计宣讲140余场

天津学联组建"报国强国 挺膺担当"天津学联宣讲团暑期社会实践志愿服务队,深入全市十余个社区、乡镇开展形式多样、内容丰富的主题宣讲活动,书写大中小学思政课一体化建设的新篇章。

平津战役战地医院当城分院的老墙根下,辛口镇"辛未来"少年宣讲团的孩子们神情专注而庄严。 天津学联宣讲团走进辛口镇当城村,利用乡村红色场景,在"大""小"讲解员的互动中开启了一堂生动的理论实践课。宣讲团成员孟悰延结合自身援疆支教的经历,生动的故事、清晰的脉络,描绘着在远方奉献青春的收获。"辛未来"少年宣讲团朗诵《青砖回响,薪火相传》,把当城村的红色历史与青春传承串联成诗,让红色故事在少年的声音中续写新篇。

天津学联宣讲团成立以来,不断优化组织架构, 壮大宣讲力量,共吸纳来自全市56所高校共150余 名学生骨干参与宣讲工作。他们以"小视角"讲透 "大主题",把科研创新攻坚克难、帮扶助力乡村振 兴、西部地区支教奉献、参军人伍心怀家国等个人亲 身经历、身边感人事迹和先进模范故事等用青少年 听得懂、愿意听的话语体系讲述。他们不断拓宽宣 传半径,主动融入大中小学思政课一体化建设,面向 全市大中小学开放预约宣讲,深入社区、乡镇、企业 等集体开展宣传宣讲,截至目前已累计宣讲140余 场,覆盖1.4万余人。

社区开展抗战老物件展览 为孩子带来沉浸式成长课

在纪念中国人民抗日战争暨反法西斯战争胜利80周年与八一建军节来临之际,西沽街道燕宇社区联合红桥区文化馆,精心策划"五爱润心忆峥嵘,童心致敬英雄魂——抗战物件展里的成长课"活动。作为"铭记历史 砥砺前行"红桥区老物件藏品社区巡回展的重要一站,活动为社区青少年带来了一堂沉浸式的爱国主义教育课。

活动现场,各类承载着特殊意义的老物件吸引着孩子们的目光。纪念抗战胜利60周年、70周年的报纸整齐陈列,字里行间记录着不同时期人们对胜利的铭记与缅怀;一枚枚抗战主题邮票,以独特的艺术形式展现了抗战岁月的点点滴滴;英雄人物介绍收藏册里,详细讲述着为国家和民族挺身而出的英雄们的故事;新中国成立60周年阅兵图片资料则展示了国家日益强大的风貌,让孩子们感受到胜利后祖国的蓬勃发展。

社区特意邀请了专业老师到场,围绕这些老物件为孩子们讲述背后的历史。老师结合报纸上的相关报道,介绍了不同阶段对战争胜利的纪念活动及其意义;讲解邮票上的图案时,串联起抗战时期的重要场景;翻开英雄人物介绍收藏册,向孩子们讲述英雄们的爱国精神和崇高品格;面对阅兵图片资料,阐述了国家发展与历史传承的紧密联系。

互动环节中,孩子们积极提问,围绕老物件所展现的历史细节与老师交流。老师耐心解答,引导孩子们从这些物件中梳理历史脉络,理解先辈们为国家和平所做的努力。

这次活动不仅丰富了孩子们的知识储备,更在他们心中种下了铭记历史、奋勇前行的种子,为成长之路增添了宝贵的精神养分。 记者 安元

图片由燕宇社区提供

